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(RATIO)

eksgu vkSj jek lqcg di ls nw/k ihrs gSaA eksgu nks di nw/k esa rhu pEep 'kDdj Mkyrk gSA jek
,d di nw/k esa nks pEep 'kDdj Mkyrh gSA nksuksa ds nw/k esa 'kDdj dh rqyuk dSls djsa \

nSfud thou esa fdlh oLrq dh [kjhnnkjh djuh gks] [ksy [ksyuk gks] ;k fdUgha nks fodYiksa esa ls
T;knk mi;qDr fodYi pquuk gks] bu tSls lHkh dk;ksZa esa rqyuk dh vko';drk gksrh gSA dkSu lh lCt+h
csgrj gS] nkeksa esa fdruk vUrj gS tSls fu.kZ; gesa dbZ ckj ysuk iM+rk gSA ,d mnkgj.k nsf[k, & ';ke
vkyw [kjhnus ckt+kj tkrk gSA ,d nqdkunkj vkyw dh dher crkrk gS & 20 :i;s ds rhu fdyksA nwljk
nqdkunkj dher crkrk gS & ̂ ^ik¡p fdyks 30 :i;s esaA^^ vc ';ke lksp esa iM+ tkrk gS fd dkSu lk fodYi
csgrj gSA ,slh fLFkfr;ksa esa vuqikr dh t:jr eglwl gksrh gSA D;k vkids lkeus dHkh ,slh fLFkfr vkbZ
gS tgk¡ vkidks csgrj fodYi lkspus dh t:jr iM+h\ ,slh dqN ifjfLFkfr;ksa ds ckjs esa lksfp, ,oa fyf[k,A

vuqikrksa dks fofHkUu rjhdksa ls O;Dr fd;k tkrk gSA vuqikr dks ge *:^ fpg~u ls n'kkZrs gSaA
mnkgj.k ds fy, ,d nqdkunkj dgrk gS fd] **bl o"kZ fcØh nqxquh gqbZA^^ bldk vFkZ ;g fudyk

fd bl o"kZ esa fcØh fiNys o"kZ dh vis{kk nks xquh gqbZ] vFkkZr~ bl o"kZ vkSj fiNys o"kZ dh fcØh dk vuqikr
2 % 1 gSA

,d vkSj mnkgj.k ysa & fdlh fo|ky; esa izR;sd 45 Nk=ksa ij ,d v/;kfidk gSA bldk eryc
;g gqvk fd Nk=kvksa rFkk v/;kfidkvksa dk vuqikr 45 % 1 gSA vc ;fn ge dgsa fd fo|ky; esa 90 Nk=k,a
gSa rks Li"V gS fd fo|ky; esa nks v/;kfidk,a gSaA vFkkZr~ fo|kFkhZ rFkk v/;kfidk dk vuqikr 45 % 1 ;k
90 % 2 gSA

jhrk us dgk fd] ^^fo|ky; esa v/;kfidk la[;k rFkk Nk=kvksa dh la[;k dk vuqikr 1 % 45 gSA**
D;k mldk ;g dguk lgh gS\ vuqikr esa gesa ;g ns[kuk gksrk gS fd ge fdldh rqyuk fdlls dj jgs
gSaA tSls & ;fn ge v/;kfidk la[;k dh rqyuk Nk=kvksa dh la[;k ls djrs gSa rks vuqikr gksxk 1 % 45
vkSj ;fn gesa Nk=kvksa dh rqyuk v/;kfidk ls djuh gS rks vuqikr 45 % 1 gksxkA vc ;fn ml fo|ky;

esa dqy 5 v/;kfidk,a gSa rks crkb, fd fo|ky; dh dqy Nk=kvksa dh la[;k fdruh gS\

 (ACTIVITY)

¼1½ fuEu dFkuksa dks vuqikr esa fyf[k, %
(i)     fdlh gkWy esa iq:"kksa dh la[;k 150 gS rFkk efgykvksa dh la[;k 100 gSA iq:"kksa rFkk

efgykvksa dh la[;k ds chp vuqikr fyf[k,A 150 % 100
(ii) 'kekZth dh mez 40 o"kZ gS rFkk mudh iRuh dh mez 35 o"kZ gSA nksuksa dh mez ds chp dk

vuqikr fyf[k,A
¼2½ fdlh d{kk esa 20 yM+ds rFkk 25 yM+fd;k¡ gSaA fuEu vuqikr crkb, &
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(i) yM+fd;k¡ rFkk yM+dksa ds chp

(ii) yM+dksa rFkk yM+fd;ksa ds chp

(iii) yMfd;ksa rFkk dqy fo|kfFkZ;ksa ds chp

(iv) yM+dksa rFkk dqy fo|kfFkZ;ksa ds chp

3- jes'k ,d ?kaVs esa 6 fdyksehVj iSny pyrk gSA rkjk 1 ?kaVs esa 4 fdyksehVj iSny pyrh gSA jes'k

dh xfr rFkk rkjk dh xfr ds chp dk vuqikr D;k gS\ 

4- jke dh vk;q 30 o"kZ gS rFkk ';ke dh vk;q 20 o"kZ gSA jke dh vk;q vkSj ';ke dh vk;q ds chp

vuqikr D;k gksxk\ 

';ke rFkk jke dh vk;q ds chp vuqikr D;k gksxk \ 

;fn ,d o"kZ esa o"kkZ dk ekSle 20 lIrkg rd jgk vkSj nwljs o"kZ 120 fnu jgkA bu nksuksa o"kksZa
esa o"kkZ ds fnuksa dk vuqikr D;k gksxk\ D;k vki bls 20 % 120 fy[k ldrs gSa\ dkj.k crkb,A

(Let us take another example)

jkuh vius ?kj ls fo|ky; rd dh nwjh 50 feuV esa r; djrh gSA mek ogh nwjh 1 ?kaVs esa r;
djrh gSA rks jkuh }kjk fy, x, le; vkSj mek }kjk fy;s x;s le; dk vuqikr D;k gksxk\ D;k bls
ge 50 % 1 fy[k ldrs gS\ bl ij fopkj dhft,A

nSfud thou esa gekjs lkeus bl izdkj dh leL;k,a vusd ckj vkrh gSa tc ge fHkUu ukiksa dh
vkil esa rqyuk djrs gSaA ,slh fLFkfr;ksa esa tgk¡ lh/ks&lh/ks rqyuk djuk laHko ugha gksrk gS] ogk¡ jkf'k;ksa
dks leku bdkb;ksa ;k leku ek=d esa cnyuk iM+rk gSA

o"kkZ dk mnkgj.k nsf[k, & ,d o"kZ esa o"kkZ dk ekSle 20 lIrkg dk gS vkSj nwljs o"kZ esa 120 fnuksa
dkA ;gk¡ ge leku ek=d esa cnyus ds fy, 20 lIrkg dks fnuksa esa cnysaxs tks fd bl izdkj gksxk &

1 lIrkg esa 7 fnu

 20 lIrkg esa 7 × 20 fnu vFkkZr~ 140 fnu

vc nksuksa o"kksZa esa o"kkZ dk vuqikr Kkr djuk vklku gks x;k D;ksafd gekjs lkeus nksuksa ek=d
leku gSa vFkkZr~ 140 fnu rFkk 120 fnuA igys o"kZ dh o"kkZ ds fnuksa rFkk nwljs o"kZ dh o"kkZ ds fnuksa dk
vuqikr gqvk 140 % 120 ftldk ljyre #i 7 % 6A vc vki jkuh rFk mek }kjk fo|ky; tkus esa yxs
le; dk vuqikr Kkr dhft, \
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 (ACTIVITY) 

fuEu dFkuksa dks vuqikr ds #i esa fyf[k, &
(i) isM+ ds fp= dh yEckbZ 25 lseh gS rFkk isM+ dh yEckbZ 13 ehVj gSA
(ii) jke dks xg̀dk;Z djus esa 40 feuV yxrs gSa rFkk ';ke dks 1 ?kaVk yxrk gSA
(iii) vkuUn 15 ekg ckn jk;iqj vk;k rFkk vehuk 2 o"kZ cknA

dqN vkSj vleku ek=d okys loky Lo;a [kksft, rFkk muds vuqikr fyf[k,A
vuqikr esa ftu nks jkf'k;ksa dh rqyuk djrs gSa mUgsa in dgrs gSa & igyk in rFkk nwljk inA

tSls ;fn ge 'a' dh rqyuk 'b' ls dj jgs gSa rks bls vuqikr :i esa fy[ksaxs a : b tgk¡ 'a' igyk in gS
rFkk 'b' nwljk in gS vkSj ;fn 'b' dh rqyuk 'a' ls djrs gSa rks 'b' igyk in rFkk 'a' nwljk in gksxk rFkk
mudk vuqikr b:a gksxkA

 ,d vU; mnkgj.k esa uhps n'kkZ, x, vk;r ds fp= esa Hkqtk ds eki n'kkZ, x, gS&

mijksDr fp=ksa esa vk;r ¼Øekad 1½ esa yEckbZ rFkk pkSM+kbZ dk vuqikr 2 % 1 gS o fp= Øekad 2
ds vk;r esa yEckbZ rFkk pkSM+kbZ dk vuqikr 4 % 2 gSA

;gk¡ nksuksa vk;rksa ds {ks=Qy dk vuqikr gksxk 2 % 8 ;k 1 % 4
vkius Hkkjr dk ekufp= rks ns[kk gksxkA Hkkjr tSls fo'kky ns'k dks NksVs ekufp= esa n'kkZuk dSls

laHko gS\ vki bl ij fopkj djsaA
fdlh Hkh ekufp= ds uhps ,d iSekuk ¼Ldsy½ fy[kk gksrk gS] 1 lseh = 100 fdeh vFkkZr~ 100 fdeh

dh nwjh dks ekufp= esa ,d lseh ls n'kkZ;k x;k gSA bl izdkj ;g Hkh ,d izdkj dk vuqikfrd fp= gSaA
vFkkZr~ nks jkf'k;ksa ds chp rqyuk ds fy, vuqikr dk iz;ksx fd;k tkrk gSA pwafd jkf'k;ksa ds vk¡dM+s

cgqr cM+s vFkok cgqr NksVs gks ldrs gSa blfy, rqyuk esa lqfo/kk ds fy, vuqikr dks ljy :i esa n'kkZ;k
tkrk gSA


1- d{kk ds Nk= ,d&,d djds viuh Å¡pkbZ Kkr djsaxsA
2- Nk= nksuksa gkFk QSykdj gkFkksa ds fljksa ds chp dh nwjh dk ekiu djsaxsA
3- izR;sd Nk= dh Å¡pkbZ rFkk mlds nksuksa gkFk ds fljksa ds chp ds nwjh ds e/; D;k

laca/k izkIr gks jgk gS\ fu"d"kZ fudkfy,A

1      1 yEckbZ ¾ 2 bdkbZ     A ¾ 2 x 1
pkSM+kbZ ¾ 1 bdkbZ    ¾ 2 oxZ bdkbZ
yEckbZ vuqikr pkSM+kbZ ¾ 2 % 1

2 yEckbZ ¾ 4 bdkbZ     A ¾ 4 x 2

pkSM+kbZ ¾ 2 bdkbZz    ¾ 8 oxZ bdkbZ

yEckbZ vuqikr pkSM+kbZ ¾ 4 % 2

2

2

4



131

lkj.kh iwjh dhft, &

(Aesthetics of Proportionate Figures)

vuqikr dsoy la[;kvksa esa gh ugah oju~ gekjs nSfud thou ls tqM+s dbZ igyqvksa esa ns[kus dks

feyrk gSA

mnkgj.k ds fy, & ;fn fdlh fp= esa cus O;fDr dh Vkaxs cgqr vf/kd yach gSa] ;k 'kjhj dh

rqyuk esa flj vf/kd cM+k gS] rks og O;fDr dSlk yxsxk\ tkfgj gS fd og dqN vViVk yxsxkA blh izdkj

eku yhft, vkidh d{kk dh ,d nhokj gS ftldh yEckbZ ,oa pkSM+kbZ de gS vkSj ml NksVh lh nhokj

ij ,d cgqr cM+h rLohj yxk j[kh gSA ;k nhokj cgqr vfËkd cM+h gS vkSj ml ij ,d dksus esa ;k chp

esa NksVh lh rLohj yxh gSA ,d cgqr cM+k Ýse gS vkSj mlesa NksVk lk fp= yxk gSA buesa ls cgqr lh

ifjfLFkfr;ka gesa vViVh izrhr gksxhA D;ksafd buesa vuqikr ghurk gSA gekjh nf̀"V phtksa ds chp fuf'pr

vuqikr <wa<rh gSA

uhps dqN mfpr vuqikfrd rFkk vuqikrghu fp= fn;s x;s gSaA buesa ls ,sls fp=ksa dh igpku

dhft, ftuesa vuqikr mfpr yxrk gS vkSj lksfp, fd vkius D;k ns[k dj ckdh fp=ksa dks NksM+k gS vFkkZr~

vki vius mÙkj dk dkj.k lksfp,A

H D H:D

  1

  2

  3

  4
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fp= vuqikfrd gS ;k ugha fofHkUu fgLlksa ds vkdkjksa dh rqyuk ij fuHkZj gSA mnkgj.k ds fy,

njokts dk iYyk cgqr T;knk yEck gS vkSj blh rjg ekfpl dh fMCch yEckbZ Hkh ckdh Hkqtkvksa dh rqyuk
esa cgqr vf/kd gSA ekuksa ge yEckbZ vkSj pkSM+kbZ dh rqyuk djuk pkgrs gSaA bu nksuksa jkf'k;ksa dh rqyuk
dbZ rjhds ls dh tk ldrh gS o rqyuk djus ds dbZ vk/kkj gSaA lcls ljy rks ;g irk djuk gS fd
igyh jkf'k nwljh jkf'k ls fdruh vf/kd ;k fdruh de gS\ bldh tkudkjh dbZ izdkj ls izkIr dh tk
ldrh gSA
1- ijh{kk esa “kckuk dks 40 vad rFkk js.kq dks 20 vad feys rks js.kq dks “kckuk ls 20 vad de izkIr

gq,A
2- “kkyk esa 600 Nk=ksa esa ls 200 Nk= de vk, rks ml fnu “kkyk esa 400 Nk= vk,A
3- nks js[kk[kaMksa dh yEckbZ 8 lseh ,oa 4 lseh gks rks igyh js[kk[k.M dh yEckbZ nwljs js[kk[k.M ls

4 lseh vf/kd gSA
4- fdlh njokts dh Å¡pkbZ 8 fQV gS vkSj bldh pkSM+kbZ 2 fQV gS rks bldh Å¡pkbZ pkSM+kbZ ls 6

fQV vf/kd gSA njokts ds lanHkZ esa Å¡pkbZ o pkSM+kbZ dk varj 6 fQV gS crkus ls og fdruk
mi;qDr gS irk ugha pyrkA ;fn fdlh njokts dh Å¡pkbZ 18 fQV vkSj pkSM+kbZ 12 fQV gks rks
Hkh vUrj 6 fQV gS] tcfd nksuksa esa cgqr varj gSA nksuksa jkf'k;ksa esa rqyuk dk ,d vkSj vk/kkj gks
ldrk gSA ge ;g Hkh ns[k ldrs gSa fd igyh jkf'k nwljh jkf'k ds vFkok nwljh jkf'k igyh jkf'k
ds fdrus xq.kk gSA blls igys njokts esa Å¡pkbZ] pkSM+kbZ dh rqyuk esa 4 xq.kk gS] tcfd nwljs esa
Å¡pkbZ] pkSM+kbZ dk Ms<+ xq.kk gSA

uhps lkj.kh esa Hkh nks jkf'k ysdj mudh rqyuk dh xbZ gSA

vki nSfud thou ds dqN mnkgj.k crkb, ftlesa blh izdkj irk djuk gks fd ,d jkf'k nwljh
jkf'k ds fdruh xquh gSA vkids dejs dh yEckbZ 30 QhV ,oa pkSM+kbZ 15 QhV gS vFkkZr~ dejs dh yEckbZ]
pkSM+kbZ ls nqxquh gS bls bl izdkj ls fy[kk tk ldrk gS &

vFkkZr~ yEckbZ pkSM+kbZ ls nqxquh gS ;k dejs dh yEckbZ rFkk pkSM+kbZ dk vuqikr 2 % 1 gSA ;g Hkh
dg ldrs gSa fd pkSM+kbZ vkSj yECkkbZ dk vuqikr 1 % 2 gSA

vr% vuqikr ifjek.k ds vk/kkj ij cuk laca/k gSA

dejs dh yEckbZ 30 QhV      2
 ¾   ¾   ¾ 2 xquk

dejs dh pkSM+kbZ 15 QhV     1

2 lseh 6 lseh 3 xquk    1@3 xquk
500 xzke 1000 xzke 2 xquk    1@2 xquk
200 :i;s 1000 :i;s 5 xquk vFkok 5%1    1@5 xquk vFkok 1%5
5 yhVj 20 yhVj 4 xquk    1@4 xquk
4 ehVj 32 ehVj 8 xquk vFkok 8%1    1@8 xquk vFkok 1%8
3 ehVj 5 ehVj 5@3 xquk vFkok 5 % 3    3@5 xquk vFkok 3 % 5

(COMPARING TWO QUANTITIES)
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1- 50 iqLrdksa ,oa 10 iqLrdksa ds e/; vuqikr = 50 % 10 = 5 % 1
2- jke dh mez 20 o"kZ ,oa ';ke dh mez 30 o"kZ gSA nksuksa ds mez ds e/; vuqikr

= 20 % 30 = 2 % 3
3- 400 fdyks xsgwa ,oa 100 fdyks xsgwa ds e/; vuqikr ¾ 400 % 100 = 4 % 1
4- jkf'k a rFkk jkf'k b ds e/; vuqikr = a : b

(Practice)

lkj.kh esa f'k{kd ,oa Nk= vuqikr Kkr djds lkj.kh iw.kZ dhft,A

(Some Points to Remember About Ratios)

1- nks jkf'k;ksa a rFkk b ds e/; vuqikr dks a : b ls n'kkZrs gSa ftlesa a igyk rFkk b nwljk
in gSA ¼ tgk¡ a rFkk b iw.kZ la[;k,¡ gSaA ½

2- vuqikr Kkr djrs le; ,d gh izdkj dh jkf'k;ksa dks leku bdkbZ ls n'kkZ;k tkrk gSA


'kSyh vkSj mlds ifjokj ds lnL; ,d isM+ ds ikl [kqys eSnku esa [kM+s FksA 'kSyh us ijNkb;ksa dks

ns[kk vkSj mudks ukius yxhA mlus ifjokj ds izR;sd lnL; dh ijNkbZ dh yackbZ vkSj mudh Å¡pkbZ dks
fuEukuqlkj rkfydk esa n'kkZ;k &

vc 'kSyh ds lkeus ,d leL;k vk xbZA ifjokj ds lnL;ksa dh Å¡pkbZ rks mls ekywe Fkh vkSj mlus
ijNkbZ dh yackbZ uki yh] ysfdu isM+ dh Å¡pkbZ ugha eki ldhA D;ksafd isM+ dh Å¡pkbZ Kkr djuk eqf'dy
FkkA

1  vkn'kZ ek/;fed fo|ky; 06   150

2  Hkxrflag iw- ek- fo|ky; 10   350

3   iSjkekmaV iw- ek- “kkyk 15   600

4   y{ehckbZ dU;k “kkyk 08   264

1 firkth 92 lseh 184 lseh

2 ekrkth 80 lseh 160 lseh

3 HkkbZ 45 lseh 90 lseh

4 Lo;a 75 lseh 150 lseh

5 isM+ 215 lseh ----------------



13 4
D;k og ijNkbZ ns[kdj isM+ dh Å¡pkbZ fudky ldrh gS\ vkb,] ns[ksa 'kSyh us bl leL;k dks

dSls gy fd;k &
mlus rkfydk esa la[;kvksa ds chp ,d lEcU/k ns[kk] izR;sd O;fDr dh Å¡pkbZ mldh ijNkbZ ls

nqxquh gSA mlus lkspk fd ;fn mlh LFkku ij lHkh lnL;ksa dh Å¡pkbZ ,oa ijNkbZ dh yEckbZ dk vuqikr
2 % 1 gS rks isM+ dh Å¡pkbZ Hkh ijNkbZ dh yEckbZ dh nqxquh gksxhA mlus blls irk dj fy;k fd isM+ dh
Å¡pkbZ 430 lseh gSA

(Example) -
,d O;fDr us 25 :Ik;s vius iq= dks ,oa 36 :i;s viuh iq=h dks fn;s rks mudks fn, x, :i;ksa

dk vuqikr Kkr dhft, \
 % iq= dk Hkkx = 25 :i;s

iq=h dk Hkkx = 36 :i;s
iq= dk Hkkx % iq=h dk Hkkx =  25 % 36

(Example) -
,d MaMs dh yackbZ 90 lseh ,oa ,d ck¡l dh yEckbZ 4 ehVj 50 lseh gS rks MaMs ,oa ck¡l dh

yEckbZ;ksa dk vuqikr Kkr dhft,A
% MaMs dh yEckbZ = 90 lseh

ck¡l dh yEckbZ = 4 ehVj 50 lseh
= ¼400 $ 50½ lseh  ¿ 1 ehVj = 100 lseh À
= 450 lseh

¼;gka MaMs ,oa ck¡l dh yEckbZ vyx&vyx bdkbZ esa gS vr% ,d gh bdkbZ lseh eas cnyuk
vko”;d gSA½

vr% MaMs dh yEckbZ % ck¡l dh yEckbZ = 90 % 450

= 1 % 5  ¼ljyre :i½
(Example)

jkts'k dh ,d eghus dh vkenuh 12500 #i;s gSA blesa ls og 2500 :- dh cpr djrk gSA
vuqikr Kkr dhft,A

1- jkts'k dh vkenuh vkSj mlds [kpZ ds chpA
2- jkts'k dh vkenuh vkSj mldh cpr ds chpA

 % jkts'k dh ekfld vkenuh = 12500 :Ik;s
jkts'k dh ekfld cpr = 2500 :i;s
jkts'k dk ekfld [kpZ = 12500 & 2500 :i;s

= 10000 :Ik;s
vr% jkts'k dh vkenuh dk mlds [kpZ ls vuqikr = 12500 % 10000

= 5 % 4
jkts'k dh vkenuh dk mldh cpr ls vuqikr = 12500 % 2500

= 5 % 1
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(Example) -
,d isu ds ewY; vkSj ,d isafly ds ewY; dk vuqikr Kkr dhft, tcfd isuksa dk ewY; 144 #

izfr ntZu ,oa 10 isafly dk ewY; 90 # gksA
 % ;gka lcls igys ,d isu vkSj ,d isafly dk ewY; Kkr djuk gksxkA

,d ntZu ;k 12 isuksa dk ewY; = 144 #

1 isu dk ewY; = 
144

12
= 12 #

10 isafly dk ewY; =  90 #

1 isafly dk ewY; =
90

10
¾ 9#-

vr% 1 isu dk ewY; % 1 isafly dk ewY; =
12

9
 ¾ 

4

3
  = 4 % 3

(Example)

NksVw ,oa feaVw ds chp 40 VkWQh dks 4 % 1 ds vuqikr esa ck¡fV,A
 % dqy Hkkxksa dh la[;k = 4 $ 1 = 5

40 VkWQh dks 5 Hkkxksa esa ckaVus ij 4 fgLlk NksVw dks ,oa 1 fgLlk feUVw dks feysxkA
vr% NksVw dk fgLlk = x 4

= 32 VkWQh
vkSj feUVw dk fgLlk = x 1

=     8 VkWQh
(Example)

fuEufyf[kr ekiksa dk vuqikr Kkr dhft, &
¼v½ 5 # rFkk 50 iSls
¼c½ 500 lseh rFkk 10 ehVj
¼l½ 8 fdxzk rFkk 640 xzke
¼v½ 5 # rFkk 50 iSls dk vuqikr &

5 # = 5 x 100 iSls ¾ 500 iSls
 vuqikr

¼c½ 500 lseh rFkk 10 ehVj dk vuqikr
10 ehVj = 10 x 100 lseh

 vuqikr =
500 1

1 2
10 100 2

 


:

¼l½ 8 fdxzk rFkk 640 xzke dk vuqikr
8 fdxzk = 8 x 1000 xzke ¾ 8000 xzke

 vuqikr =
8000 25

25 2
640 2

  :

40
5

40
5

500
 50

10
 1

=   = 10 1:
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(EXERCISE)

ubZ isfUly ------------------------------------------------------------

isu ------------------------------------------------------------

dhy ------------------------------------------------------------

vkyfiu ------------------------------------------------------------

(i)  vkyfiu dk dhy ls------------------------------------- (ii) dhy dk isfUly ls-----------------------------------

(iii) isu dk dhy ls ------------------------------------- (iv) dhy dk vkyfiu ls-------------------------------------

(v) vkyfiu dk isu ls ------------------------------------ (vi) isu dk isfUly ls ------------------------------------

(vii) isfUly dk vkyfiu ls -------------------------------- (viii) isu dk vkyfiu ls ----------------------------------

(i) 15 feuV dk 1 ?kaVs ls (ii) 250 xzke dk 1 fdyksxzke ls

(iii) 15 iSls dk 1 :i;s ls (iv) 15 iSls dk 5 :Ik;s ls

(v) 21@2 lseh dk 1 ehVj ls (vi) 10 ehVj dk 25 lseh ls

(vii) 40 lseh dk 2-5 ehVj ls

(i) 150 % 400 (ii) 85 % 255

(iii) ,d ntZu % ,d dksjh (iv) 27 % 57

(v) 24 % 68 (vi) 250 % 375

(vii) 65 % 91 (viii) 2-5 % 7-5

(ix) 50 % 225 (x) 500 % 10000

4- fo'kk[kk dh okf"kZd vkenuh 80000 :i;s gSA mlus 5000 :Ik;s vk;dj ds :i esa ns fn,A fuEu

vuqikr Kkr dhft, &
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(i) vk;dj % vk;

(ii) vk; % vk;dj

5- eqUuw vkSj cqUuw us ,d nkSM+ esa Hkkx fy;kA fu/kkZfjr le; esa eqUuw us 210 ehVj dh nwjh r; dh

vkSj mrus gh le; esa cqUuw us 180 ehVj dh nwjh r; dh A eqUuw vkSj cqUuw ds }kjk r; dh xbZ

nwjh dk vuqikr D;k gksxk\

6- lrh'k ,d oSKkfud ds :i esa dk;Z djrs gSa vkSj mudh vk; 20000 :i;s izfr ekg gSA mudh

ifRu vuhrk MkWDVj gS rFkk mldh vk; 15000 :i;s izfr ekg gSA fuEufyf[kr vuqikrksa dks Kkr

dhft, &

1- lrh'k dh vk; % vuhrk dh vk;

2- lrh'k dh vk; % mudh dqy vk;

7- ,d Ldwy esa dqy fo|kfFkZ;ksa dh la[;k 1500 gSA mlesa ls yM+fd;ksa dh la[;k 600 gSA yM+dksa

rFkk yM+fd;ksa dh la[;k dk vuqikr Kkr dhft,\

8- 20 xqCckjksa dks nks cPpksa ds chp 2 % 3 ds vuqikr esa ckafV,A crkb, nksuksa dks fdrus&fdrus xqCckjs

feys \

9- jkts'k vkSj tkosn us feydj ,d nqdku [kksyhA nqdku esa jkts'k us 45000 # rFkk tkosn us 36000
# yxk,A crkb, jkts'k vkSj tkosn }kjk yxkbZ iwaft;ksa dk ewy vuqikr D;k gS \

10- fdlh ijh{kk esa 117 ijh{kkfFkZ;ksa esa ls 65 vlQy gks x, rks lQy vkSj vlQy ijh{kkfFZk;ksa dh

la[;k esa D;k vuqikr gS \

11- jRuk vkSj 'khyk us feydj vius pkpk ds cxhps ls 18 vke rksM+sA nksuksa vc bl vke dks vkil

esa ck¡Vuk pkgrs gSaA jRuk pkgrh gS fd mez ds vuqikr esa vkeksa dks ckaVuk pkfg,A vc crkb, fd

,sls ck¡Vus ij jRuk vkSj 'khyk dks fdrus&fdrus vke feysaxs tcfd jRuk dh mez 15 o"kZ rFkk 'khyk

dh mez 12 o"kZ gSA

12- orZeku esa ,d firk rFkk iq= dh vk;q 50 o"kZ ,oa 20 o"kZ gSA firk dh mez rFkk iq= dh mez dk

vuqikr Kkr dhft, &

(i) orZeku esa firk] iq= dh vk;q dk vuqikr]

(ii) nksuksa dh vk;q esa vuqikr tc iq= dh vk;q 10 o"kZ Fkh]

(iii) nksuksa dh vk;q esa vuqikr tc firk dh vk;q 35 o"kZ Fkh]

(iv) nksuksa dh vk;q esa vuqikr tc iq= dh vk;q 40 o"kZ dh gksxh]

(v) nksuksa dh vk;q esa vuqikr tc firk dh vk;q 75 o"kZ dh gksxhA

13- jke vkSj ';ke dh vk; dk vuqikr 3 % 4 gSA ;fn mudh dqy vk; 21000 :- gS rks jke vkSj

';ke dh vk; crkb, \

14- A vkSj C ds chp esa fcUnq B bl izdkj gS fd AB : BC = 7 % 3 dsA ;fn

AC = 40 fdeh gS rks crkb, AB rFkk BC dk eku fdruk gksxk\

15] esjs ikl 6 leksls gSaA bUgsa eSa vius fe=ksa esa ckaVuk pkgrk gw¡A ;fn

(i) eSa 1 % 1 esa nks fe= ds e/; ck¡Vw rks izR;sd dks fdrus&fdrus leksls feysaxsA

(ii)     eSa 2 % 1 % 3 esa rhu fe=ksa esa ck¡Vw rks izR;sd dks fdrus&fdrus leksls feysaxs\
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(UNITARY METHOD)
uhps nh xbZ dqN fLFkfr;ksa dks nsf[k, &
1- vki cktkj tkrs gSa vkSj nks dkWfi;k¡ 20 : esa [kjhndj ykrs gSaA vc ;fn vkidks vkSj 5 dkWfi;ksa

dh t:jr gS rks vkids ikl fdrus #i;s gksus pkfg,\
2- ';ke ds LdwVj esa 2 yhVj isVªksy gSA mls vUnkt+ gS fd og brus isVªksy ls 50 fdyksehVj dh

nwjh vkjke ls r; dj ldrk gSA ;fn mls 100 fdyksehVj nwj tkuk gS rks mlds LdwVj esa de
ls de fdruk isVªksy gksuk pkfg,\

3- vki vius tUefnu ij vius nksLrksa dks rksgQk nsuk pkgrs gSaA vki f[kykSus dh nqdku ij ,d
xkM+h ilUn djrs gSaA ;fn 75 # esa 3 xkfM+;k¡ feyrh gSa vkSj vkidks 15 xkfM+;k¡ [kjhnuh gS rks
vkids ikl fdrus #i;s gksus pkfg, \
mijksDr fLFkfr;ksa ds gy ds ckjs esa lksfp,A
igyh fLFkfr dks nsf[k, &
nks dkWfi;ksa dh dher 20 : gS
r ks 1 d kWi h d h d her  gksx h  = 10 #
vc 1 dkWih dh dher 10 # gS
rks 5 dkWfi;ksa dh dher  = 10   5 = 50 #
blh fof/k ds vuqlkj ckdh nks fLFkfr;ksa dks gy dfj,A
bl izdkj ds dqN vU; loky cukdj vius fe=ksa ls gy djokb,A


fuEukafdr lkj.kh dk voyksdu dhft, ,oa fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A

ge ns[krs gSa fd
2 ?kaVs esa r; dh xbZ nwjh = 8 fdeh
1 ?kaVs esa r; dh xbZ nwjh = 8/2 = 4 fdeh
5 ?kaVs esa r; dh xbZ nwjh = 4 x 5 = 20 fdeh

;gk¡ lkbfdy] dkj] jsyxkM+h }kjk 5 ?kaVs esa r; dh xbZ  nwjh fudkyus ds fy, igys izR;sd ds
}kjk 1 ?kaVs esa r; dh xbZ nwjh Kkr djuh iM+sxhA

le;  iSny r; dh xbZ   Lkk;dy }kjk r;    dkj }kjk r; dh  jsy }kjk r; dh

  nwjh ¼fdeh½    dh xbZ nwjh ¼fdeh½  dh xbZ nwjh ¼fdeh½  xbZ nwjh ¼fdeh½

2 ?kaVs 8 20       70     120

1 ?kaVk 4 & &      &

5 ?kaVs 20 & &      &
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;fn ,d Nk=kokl esa izfr 10 cPpksa ds fy, pkoy dh [kir 2 fdyks gS rks 30 cPpksa ds fy, pkoy
dh fdruh [kir gksxh \

 % bl leL;k dk gy nks pj.kksa esa djsaxsA
& lcls igys Kkr djsaxs 1 cPps ds fy, fdruk pkoy yxsxkA

tcfd 10 cPpksa ds fy, pkoy dh [kir 2 fd-xzk- gSA

blfy, 1 cPpksa ds fy, pkoy dh [kir 
5

1

10

2
  fd-xzk-

blesa ge 30 cPpksa ds fy, pkoy dh [kir Kkr djsaxsA

tcfd 1 cPps ds fy, pkoy dh [kir gS 
5

1
 fd-xzk-

blfy, 30 cPpksa ds fy, pkoy dh [kir 6
5

1
30   fd-xzk-

vr% 30 cPpksa ds fy, 6 fd-xzk- pkoy dh [kir gksxhA

,d gokbZ tgkt 5 ?kaVs esa 4000 fdeh mM+rk gSA og rhu ?kaVs esa fdruk mM+sxk\

igys pj.k esa ,d ?kaVs esa gokbZ tgkt }kjk r; dh xbZ nwjh Kkr dh tk,xhA rFkk nwljs pj.k
esa iwNs x, le; ¼vFkkZr~ 3 ?kaVs½ esa nwjh fdruh gksxh] Kkr dh tk,xhA

pj.k 1& 5 ?kaVs esa r; dh xbZ nwjh = 4000 fdeh
1 ?kaVs esa r; dh xbZ nwjh = 4000@5 fdeh = 800 fdeh

pj.k 2& 1 ?kaVs esa r; dh xbZ nwjh = 800 fdeh
3 ?kaVsa esa r; dh xbZ nwjh = 3 x 800 = 2400 fdeh
bl izdkj gokbZ tgkt 2400 fdeh nwjh r; djsxkA

,d efgyk dh 15 eghus dh cpr 18000 #- gSA
1- mldh lkr eghus dh cpr D;k gksxh \
2- fdrus eghuksa esa mldh cpr 30]000 #- gksxh \

pj.k 1& tcfd 15 efgus dh cpr 18000 # gSA
blfy, 1 efgus dh cpr ¾ 18000@15 ¾ 1200 #i;s

pj.k 2& 1 eghus dh cpr 1200 :- gSA
7 efgus dh cpr ¾ 1200 x 7 ¾ 8400 #i;s
1200 # dh cpr gksrh gS 1 eghus esa

30]000 # dh cpr gksxh 25
1200

1000,30



 efgus esa
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 (EXERCISE)

1- rhu dkWfi;ksa dh dher 16-50 :- gSA rks 7 dkWfi;ksa dh dher Kkr dhft,A

2- ,d dkj 3 ?kaVksa esa 165 fdyksehVj pyrh gSA rks og dkj]

(i)  440 fdyksehVj dh nwjh fdrus le; esa r; djsxh \

(ii)  6½ ?kaVksa esa fdruh nwjh r; djsxh \

3- 72 fdrkcksa dk ot+u 9 fdyksxzke gSA

(i) 80 fdrkcksa dk ot+u Kkr dhft,A

(ii) fdruh fdrkcksa dk ot+u 6 fdyksxzke gksxk\

4- fdlh et+nwj dh 25 fnuks a dh vk; 1500 #- gSA mldh 30 fnuks a dh vk; Kkr

dhft,A

5- ;fn 22 ehVj diM+s dk ewY; 704 # gS rks 20 ehVj diM+s dk ewY; D;k gksxk \

6- lkfj.kh iwjh dhft, %

fdrkcksa dh la[;k ewY; ¼#i;s esa ½

50 2500

75 &

& 100

& 3000

 (We Learnt)

1- nks leku jkf'k;ksa dk vuqikr ;g n'kkZrk gS fd ,d jkf'k nwljh jkf'k ls fdruh xquh gSA
2- nks jkf'k;ksa dk vuqikr izk;% muds ljyre :i esa O;Dr fd;k tkrk gSA tSls na : nb dks

a : b fy[kk tkrk gSA
3- nh xbZ jkf'k;ksa ls igys ,d jkf'k dk bdkbZ eku Kkr dj fQj okafNr la[;k esa jkf'k;ksa dk eku

Kkr djus dh fof/k dks ,sfdd fof/k dgk tkrk gSA
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